

САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ

Маргарет Хильда Тэтчер

Выполнена студентом
Второго курса магистратуры
Рачевской Е.С.

Санкт-Петербург
2015

Биография



71-й премьер-министр Великобритании (Консервативная партия Великобритании) в 1979—1990 годах, баронесса с 1992 года.

Первая и пока единственная женщина, занимавшая этот пост, а также первая женщина, ставшая премьер-министром европейского государства. Премьерство Тэтчер стало самым продолжительным в XX веке.

Получив образование химика, стала юристом, в 1959 году была избрана членом Парламента от Финчли. В 1970 году была назначена министром образования

Начало политической карьеры



В 1946 году Робертс стала председателем Ассоциации Консервативной партии Оксфордского университета. Большое влияние на её политические взгляды во время обучения оказала работа Фридриха фон Хайека «Дорога к рабству».

На всеобщих выборах февраля 1950 года и октября 1951 года Робертс приняла участие в выборах в парламент от округа Дартфорд.

В середине 1950-х годов Тэтчер возобновила борьбу за место в парламенте. В апреле 1958 года стала кандидатом в округе Финчли. На выборах 1959 года Тэтчер в ходе тяжёлой предвыборной кампании всё-таки одержала победу, став членом Палаты общин.

В 1966 году Тэтчер стала членом теневого кабинета Государственного казначейства и в качестве делегата выступала против предложенного лейбористами обязательного контроля цен и доходов, так как это может привести к обратным результатам

Министр просвещения и науки (1970—1974)



Политика Тэтчер вызвала шквал критики со стороны Лейбористской партии и СМИ, которые обозвали Маргарет «*Margaret Thatcher, Milk Snatcher*» («Маргарет Тэтчер, похитительница молока»).

В своей автобиографии Тэтчер впоследствии писала: **«Я получила ценный урок. Навлекла на себя максимум политической ненависти за минимум политической выгоды».**

«Я не думаю, что при моей жизни женщина будет премьер-министром».

Лидер оппозиции

В 1975 году на выборах председателя партии Тэтчер в первом туре голосования одержала победу над Хитом.

(1975—1979)

После избрания Тэтчер стала регулярно посещать официальные обеды в Институте Экономических отношений — «**мозговом центре**», основанном магнатом, учеником Фридриха фон Хайека Энтони Фишером.

В результате Тэтчер стала лицом идеологического движения, выступавшего **против**

идеи государства всеобщего благоденствия

19 января 1976 года Тэтчер выступила с резкой критикой Советского Союза: *«Русские настроены на мировое господство, и они стремительно приобретают средства, необходимые для становления в качестве самого могущественного имперского государства, которое когда-либо видел мир. Мужчинам в советском Политбюро не нужно беспокоиться по поводу быстрой смены общественного мнения. Они выбрали пушки вместо масла, в то время как для нас почти всё остальное важнее*



Премьерст

во



По итогам выборов 3 мая 1979 года консерваторы уверенно победили. 4 мая Тэтчер стала первой женщиной — премьер-министром Великобритании. «Туда, где раздор, позвольте принести гармонию. Туда, где заблуждение, позвольте принести истину. Туда, где сомнение, позвольте принести веру. И туда, где отчаяние, позвольте принести надежду».



В июле 1986 года британская газета *Sunday Times* опубликовала статью, в которой автор утверждал о существовании разногласий между Букингемским дворцом и Даунинг-стритом.

«Я всегда считала отношение Королевы к работе Правительства совершенно корректным... рассказы о противоречиях между „двумя влиятельными женщинами“ были слишком хороши, чтобы их не придумывать»

Экономика и налогообложение

Тэтчер проводила политику, направленную на снижение прямых налогов на доход и повышение косвенных налогов, в том числе налога на добавленную стоимость.

Часть членов Консервативной партии из сторонников Эдварда Хита не разделяла политику Тэтчер.

Тем кто ждёт, затаив дыхание, любимую журналистскую фразу: «поворот на 180 градусов» я могу сказать лишь одно: «Поворачивайте, если хотите. Леди не поворачивает!»

ВВП и государственные расходы по функциональной классификации

%-изменение в реальном выражении с 1979/80 до 1989/90^[72]

ВВП

+23,3

Государственные расходы всего

+12,9

Правопорядок

+53,3

Занятость населения и подготовка специалистов

+33,3

Здравоохранение

+31,8

Социальная защита

+31,8

Транспорт

-5,8

Торговля и промышленность

-38,2

ЖКХ

-67,0

Оборона

-3,3^[73]

К **1982** году в экономике Великобритании наметились положительные сдвиги, свидетельствовавшие о её восстановлении.

К **1987** году уровень безработицы в стране снизился, состояние экономики стабилизировалось, а темпы инфляции были относительно низкими.

В ходе своего третьего премьерского срока Тэтчер провела реформу налогообложения, доходы от которого шли в бюджеты органов местного самоуправления: вместо налога, основанного на номинальной арендной стоимости дома, был введён «коммунальный налог» (подушный налог).

Общественное недовольство вылилось 31 марта **1990** года в крупные демонстрации в Лондоне, в которых приняло участие около **70 тысяч**



Приватизация. Трудовые отношения



Всего от продажи государственных промышленных предприятий правительство выручило более **£29 млрд.**

В период своего премьерства Тэтчер проводила активную борьбу с влиянием профсоюзов, которые, по её мнению, негативно влияли на парламентскую демократию и экономические результаты ввиду регулярных забастовок.

«Нам пришлось бороться с врагом за пределами страны, на Фолклендских островах. Мы всегда должны знать о враге внутри страны, с которым труднее бороться и который представляет



Внешняя политика



Во внешней политике Тэтчер ориентировалась на США и поддерживала инициативы Рональда Рейгана в отношении СССР.

Фолклендская война

2 апреля 1982 года аргентинский десант высадился на британских Фолклендских островах, что спровоцировало начало войны.



Благодаря «фолклендскому фактору», экономическому восстановлению начала 1982 года и разногласиям среди лейбористов Консервативной партии во главе с Тэтчер удалось одержать победу на выборах

Тэтчер одной из первых среди западных политиков положительно оценила реформистские настроения советского лидера Михаила Горбачёва



«Теперь мы не в состоянии холодной войны», так как «новые отношения широки как никогда»

Отставка

1 ноября 1990 года Джеффри Хау последний из первого Кабинета Тэтчер 1979 года, покинул пост заместителя премьер-министра после того, как Тэтчер отказалась согласовать сроки присоединения Великобритании к единой европейской валюте





Спасибо за внимание!